

前移阵地 量身建制 严惩犯罪

安国检方唱响服务区域经济重头戏

探索涉案财物管理特色模式

南宮市檢察院

本报讯（张元 刘月平）去年以来，南宮市檢察院結合檢察官辦案責任制和規範司法行為專項整治工作，不斷探索完善新形勢下的涉案財物管理工作機制，取得良好效果。

結合檢察改革，明確涉案財物管理責任制度。一是在職責分工方面，由案管部門設專人負責涉案財物管理，在案件受理、移送等環節，嚴格審查清單，妥善保管財物，登記相關信息，依法移送物品。同時，在各部門設案件流程監控員，依托統一業務應用系統和案件登記台賬，對涉案財物處理的相關流程進行管理。二是在責任主體方面，明確主管副職為處理涉案財物的第一責任人，案件承辦人為直接責任人，分別對其辦理的相關案件所涉及的查封、扣押、凍結涉案財物承擔決定責任和承辦責任。三是在業務考評方面，明確將涉案財物管理作為檢察官辦案質量考核的一項重要內容，促進他們依法、規範、及時處理和管理涉案財物。

兼顧公平效率，探索涉案財物管理特色工作模式。一是探索完善涉案物品“單據移送為主、實物移送為輔”的管理模式。對保存在公安機關的涉案物品，除重大案件、具有財產價值和經審查認為需要審核或當庭出示的作為證據的實物外，一般案件只移送涉案物品清單而不移送實物，待法院作出生效判決後，依據判決結論開具“執行通知書”，由公安機關直接執行後將執行回執送達法院。二是不斷健全和落實涉案財物管理工作聯動機制。加強與公安機關的溝通協調，切實解決案款移送滯後、贓證物品調取等工作銜接問題。三是認真執行和細化“精心管單、細心管物、用心管錢”三個環節的工作機制。對於明確移送檢察院的重大案件等相關涉案財物，案管部門在管單環節詳細登記，依托統一業務系統實時動態管理；在管物環節抓好接收、保管和移送三個節點，認真清點，仔細核對，分類保存；在管錢環節加強與行政裝各部門的配合。

嚴格規範流程，保護案件當事人合法財產權益。一是在普通刑事案件辦理環節，規範填寫移送清單，及時移送涉案財物，確保涉案財物移送與卷宗移送保持一致，案件辦理結束後，及時將涉案財物處理文件歸檔備查。二是在職務犯罪案件偵查環節，嚴格執行不在立案之前查封、扣押、凍結財物的規定；犯罪嫌疑人到案後，本人及其親友主動退贓或者賠償涉案財物的，依法出具查封、扣押、凍結決定書；若為涉案物品，則按照規定進行扣押後交與案管部門保管。三是對於作出不起訴決定或者終結性司法處理的案件，對經法院判決收繳的財物則由法院直接處理；對作為證據的相關作案工具在判決中未作出收繳處理的，則按照規定歸還物品所有人。

法律監督、查辦案件等工作，實行一線服務、一線辦公制度。

為將服務區域經濟發展工作落到實處，安國市檢察院還出台了《關於服務和保障藥業經濟發展的若干意見》，推行領導班子成員“定項聯繫企業”制度，要求領導班子成員定期入企調研，幫助所包企業解決實際問題；制定涉藥涉企檢察工作流程圖，開通涉藥涉企案件綠色通道，明確專人限時辦理涉藥涉企案件，全面提高涉藥涉企案件辦理效率。

安國市檢察院還進一步加大對經濟犯罪的打擊力度，確保市

場環境規範有序。他們完善了當地刑事司法與行政執法銜接機制，強化與工商、稅務等市場監管部門的協作配合，積極參與整頓和規範市場經濟秩序專項行動，對制假售假、串通投標、非法經營、合同詐騙等多發易發的經濟犯罪，對非法吸收公眾存款、集資詐騙等涉眾型經濟犯罪，堅決做到依法從嚴、從快打擊，以維護企業生產經營安全。據統計，自2015年以來，該院對制假售假等損害商業信譽、商品信譽等犯罪案件提起公訴21件49人，有力維護了藥業企業生產經營的正常有序進行。



唐山市檢察院日前邀請6位女性人大代表、政協委員來到唐山市第一看守所，參觀了全市唯一關押女性犯罪嫌疑人的監管區，並將《刑法》、《如何停止沈思開創人生》等書籍發給女性在押人員。期間，代表、委員圍繞女性在押人員的權益保障、心理健康、隱私保護等問題，同駐所檢察人員、看守所民警進行了深入交流，並就開展人性化執法、加強在押人員心理疏導等方面的工作提出了建設性意見。

劉子珍 王巍 攝

衡水市桃城區檢察院要求

加大服務市場主體力度

本報訊（張文英）3月14日，衡水市桃城區檢察院召開全區幹警大會，動員幹警轉變作風、振奮精神、真抓實幹、勇爭一流，確保各項工作任務的完成和目標的實現。衡水市檢察院黨組成員、桃城區檢察院檢察長張玉書提出，要以服務京津冀協同發展為主線，總結經驗、查找不足，系統思維、完善機制，為建設經濟強市、美觀衡水提供更有力的司法保障。

桃城區檢察院黨組要求，全

區幹警要主動服務和保障全區經濟發展大局，充分發揮檢察職能，加大對企業等各類市場主體服務力度。要加大查辦和預防職務犯罪力度，嚴查環境保護、國家專項資金等民生領域的職務犯罪，嚴查國家機關工作人員不作為、亂作為的瀆職侵權案件。要全面加強法律監督工作，全面監督刑事、民事、行政等各類案件，加強對司法不公、執法不嚴等問題的司法監督工作。要進一步規範司法行為，

加強案件質量評查檢查和案件办理流程節點監控，確保檢察規范運行，絕不出現一例冤假錯案。要強化过硬隊伍建設，持續抓好“三三三實”專題教育和解放思想大討論活動，積極開展業務實訓和崗位練兵活動，推進全面从严治檢，確保不出現一例幹警違法違紀現象。要深入實施科技強檢，注重移動互聯網等現代信息技術在檢察工作中的運用，用信息化引領檢察工作現代化。

人共同犯罪的案件分案提起公訴，由法院分庭審理；積極適用附條件不起訴制度，對符合條件的未成年人刑事案件，考慮到涉罪未成年人的身心特點和悔罪表現，決定暫不起訴，設定一定期限的考察期並進行監督考察，根據其表現，再決定是否起訴。

積極開展犯罪預防，從源頭上減少未成年人犯罪

唐山市檢察機關立足檢察職能，積極參與構建未成年人犯罪社會化預防幫教體系。廣泛開展未成年人法制宣傳教育活動。以校園為預防重點，開展校校共建活動，選派業務精通、經驗豐富的檢察官擔任法制副校長、法制輔導員，通過法制講座、組織模擬法庭、開通未成年人維權熱線、建立檢察微博等多種形式，為廣大未成年人宣講法律知識。2013年以來，唐山市檢察機關先後229次走進校園，為學生們開展普法教育，組織模擬法庭18次，舉辦警示教育展覽53次，組織參觀法制教育基地23次，共發放宣傳資料7.6萬份，受教育未成年人達12萬人次。通過檢察機關的不懈努力，唐山市校園暴力犯罪明顯下降。

積極促進完善未成年人社會管理。針對辦案中發現的未成年人教育、管理等方面存在的問題，

及時發出檢察建議，提出糾正措施，促進相關部門規範文化娛樂場所，整治校園周邊環境，加強特殊未成年人群體保護，為未成年人健康成長營造良好環境。深入開展創建“優秀青少年維權崗”活動，其間，豐南區、路北區檢察院獲評國家級優秀青少年維權崗，另有7個基層檢察院獲評省級優秀青少年維權崗。

着力強化對涉罪未成年人的幫教。堅持寓教於案，在審查逮捕、審查起訴、出庭公訴等辦案環節，加強對涉罪未成年人的教育挽救，做到待之以誠、動之以情、教之以法、曉之以理。對於被判處緩刑、刑罰執行完畢以及不捕、不訴的未成年犯，積極開展回访考察，及時掌握其思想動態和日常表現，幫助其解決學習和生活中遇到的困難，促其早日回歸社會。

創建法制教育基地，開展未成年人法制預防工作。深南縣檢察院與英才國際學校共同創建的唐山市第一家民辦學校法制教育基地於2015年11月正式掛牌。由唐山市檢察院與豐南區檢察院聯手打造的“運河警示教育基地”也將於今年正式投入使用。

嚴厲打擊侵害犯罪，保護未成年人合法權益

唐山市檢察機關對成年人侵

害未成年人犯罪案件堅持零容忍態度，發揮刑事檢察職能，加大打擊力度。從嚴批捕、起訴，嚴格把握不捕、不訴條件；加大指控犯罪力度，發揮量刑建議作用；加強法律監督，對成年人侵害未成年人犯罪嚴格審查，強化對此類案件法院判決的法律監督，共對7起案件提起抗訴。

在打擊犯罪的同時，注重對未成年被害人訴訟權益的保護。一是注重詢問和調查取證中對未成年被害人的保護，避免重複取證對未成年被害人造成的“二次傷害”。二是完善未成年被害人隱私保護機制，對有一定社會影響的案件，嚴把宣傳關，避免洩露未成年當事人隱私。古冶區檢察院探索“周末辦公制”，盡量利用周末、節假日等空閒時間對未成年犯罪嫌疑或被害人進行調查取證，最大限度保護其隱私權。三是積極開展被害未成年人救助工作。與專業心理機構合作對未成年被害人進行個案疏導，與社會團體合作對家庭困難的未成年被害人進行救助。唐山市檢察院與北京啟源愛心機構共助未成年被害人順利完成學業的捐助活動在唐山引起強烈反響。通過一系列舉措保護未成年被害人的合法權益，盡最大能力對家庭困難的被害人進行救助。

辛集市檢察院成立環境保護檢察科

本報訊（王爽 陳新跃）在省檢察院和辛集市委、市政府的大力支持下，並經編辦部門批復同意，辛集市檢察院日前正式設立環境保護檢察科。

據辛集市檢察院有關負責人介紹，設立環境保護檢察科後，該院將進一步加強涉及環境保護職務犯罪的立案偵查工作，認真開展涉及環境保護職務犯罪的警示教育、預防宣傳、預防調查、預防諮詢、犯罪分析和檢察建議工作，從嚴從快辦理涉及環境保護刑事案件的審查批准（決定）逮捕、起訴和刑事立案監督、偵查活動監督、刑事審判監督等刑事訴訟監督工作，探索涉及環境保護民事、行政檢察工作等，從而為建設天藍水清、美麗辛集作出積極貢獻。

據了解，辛集市檢察院自2015年開展“利劍斬污”行動以來，堅持強制措施從嚴、量刑建議從嚴、辦案程序從快原則，目前共批准逮捕16人，已提起公訴42人，現已依法判決39人。

石家莊市新華區檢察院舉辦不起訴宣告儀式

本報訊（李浣 張麗鋒）兩名未成年人因涉搶劫，被石家莊市新華區檢察院作出附條件不起訴決定，考驗期六個月。六個月考驗期滿後，新華區檢察院近日為這兩名失足少年舉行不起訴宣告儀式。

儀式上，首先由承辦檢察官宣讀不起訴決定書，全體人員肅立，讓兩名失足少年感受到法律的嚴肅性，認識到對法律當有敬畏之心。接著，辦案人向他們及其法定代理人送達了不起訴決定書及檢察官寄語。檢察官對他們的犯罪原因進行了深入剖析，進行了法制教育，希望他們增強法律意識、慎重交友、樹立信心。

肥鄉縣檢察院提出

爭列邯鄲市第一方陣

本報訊（殷賢領）肥鄉縣檢察院日前召開全體幹警大會，貫徹落實全省、市檢察長會議精神，安排部署2016年檢察工作。肥鄉縣檢察院黨組書記、檢察長王磊表示，要主動適應經濟發展新常態，找准服務和保障縣域經濟社會發展的切入點，以“規范創新並行，爭列第一方陣”為目標，全面履行檢察職責，深入推進司法改革，不斷提升監督水平，促進2016年檢察工作取得新成效。

肥鄉縣檢察院黨組要求院班子成員和科室負責人，在轉變作風方面帶頭強化八種認識：思想觀念上要強化政治意識、大局意識、

核心意識、看齊意識的認識；作風建設上要強化規矩紀律、三嚴三實、群眾觀念、問責曝光的認識；工作標準上要強化深入全面、及時準確、嚴謹細致、程序合規的認識；執法辦案上要強化規范嚴明、公正公信、理性清廉、監管明責的認識；內生動力上要強化肥檢精神、道德品行、提質提能、用人導向的認識；外樹形象上要強化榮譽與共、謔言慎行、尊上唯下、有理有節的認識；服務發展上要強化轉變職能、改革創新、干事擔當、跑辦爭取的認識；監督管理上要強化以人為本、制度為綱、較真碰硬、獎懲分明的認識。

南和縣檢察院

啟用預防未成年人犯罪警示教育基地



本報訊（社會括 孟宛榮）近日，南和縣檢察院建成並啟用了邢台市首個“預防未成年人犯罪警示教育基地”。這是該院創新未成年人法制教育方式，有效預防未成年人犯罪的一項新舉措。

該基地建立在南和縣檢察院內，旨在對青少年違法犯罪進行預防和警示教育。其採用圖版、動畫、幻燈片等多種方式，詳細介紹《預防未成年人犯罪法》、《未成年人保護法》等內容，並以未成年

人犯罪的典型案例為切入口，將打架鬥毆、搶劫、盜竊、網絡謠言、黑客侵財等容易發生在未成年人身邊的各种犯罪，通過以案釋法、檢察官點評等方式一一展現出來，讓參加警示教育的未成年人有了更直觀的感受，從而幫助他們樹立法律意識，增強法制觀念，達到良好的警示教育效果。

圖為啟用當日，南和縣檢察院組織100余名中學師生到基地參觀學習。
崔五杰 攝